

原产地自检、菜市场复检、执法部门抽检……

# 蔬菜上市，是这样领到“通行证”的

农残快检促蔬菜流通各环节从业人员合力保障市民买得放心吃得安心

近年来随着绿色农业的推广、产地溯源落地和食品安全“四个最严”规定的执行,蔬菜进入市民菜篮子之前需要经过层层农药残留检测,确保市民买得放心,吃得安心。如今,“农药残留检测合格”已是蔬菜在市场流通必备的通行证。蔬菜是如何“持证通行”的呢?记者进行了探访。

## 批发市场 农残检测有“双保险”

抚顺路批发市场是市区内最大的蔬菜批发市场,400多个摊位,每日蔬菜出货50余吨。这里是市区多数农贸市场零售蔬菜的源头。

“每天下午两点左右,市场陆续开始进货,每进一批菜,我们都要查看蔬菜产地证明、农残检测合格证明,并上网核实。蔬菜进场后,市场还会进行一轮抽检。”抚顺路批发市场蔬菜部负责人周黎明表示,市场每天检测110多个批次蔬菜的农残,从晚上9时开始,一直持续到次日早晨5时。

从今年3月份起,第三方检测机构入驻抚顺路批发市场,目前每日检测约40个批次的产品,每月要把市场所有品类的产品全覆盖检测一次。市场自有检测与第三方检测同步进行,相互独立,这相当于给食品安全上了双保险。

周黎明介绍,市场农残检测室成立于1998年,历经三次升级改造,对食用农产品,包括蔬菜、水果、畜禽肉、禽蛋等检测准确率在99%以上。检测室可以一次同时检测80多种菜品,7名检测人员分白、夜两班,确保每一批蔬菜安全出场。

上午9时许,蔬菜交易大厅内人声鼎沸。“一般批发交易时间为凌晨零时到3时。抚顺路批发市场的蔬菜新鲜、价位低、品种全,白天时间是零售时段,商户拿批发价当零售价出货,加快周转。”周黎明说。

进入抚顺路批发市场蔬菜的产地随季节而变化。目前,市场上的蔬菜以山东本地菜为主。到夏季,本地菜渐少,河北省张北县的蔬菜大量上市。秋冬季又转为以山东本地菜为主。周黎明说:“现在蔬菜种植户都明白,农残超标根本进



抚顺路批发市场农残检测样品柜。陈小川 摄



青岛久泰青鑫园食品公司员工正在进行农残检测。受访者供图

不了批发市场,这也倒逼他们推广蔬菜绿色种植。”

## 农贸市场 天天检测,风雨无阻

离开批发市场,蔬菜进入各农贸市场。

上午9时,欢乐大家庭农贸市场农残检测员由绪涛准时开启了一天的工作。韭菜、油菜、菠菜、茄子、尖椒、山芹……由绪涛在三个摊位各随机抽取三样菜带到检测室。他先制作一支标准试剂,再制作9种蔬菜的样本试剂,将10支试管放入光谱仪中,开始检测。随着读秒结束,电脑显示:生菜抑制率13.7%,合格;茄子抑制率12%,合格……检测完9种蔬菜大约需1个小时。

由绪涛表示:“市场开展农残检测已经6年多了,天天检测,风雨无阻。经常有老年朋友买完菜来到检测点,问问今天检测蔬菜的种类,如果和自己买的菜对上号,便等着看结果。老百姓买得放心,我们也安心。”

市场管理方对农残超标的处罚十分严格。蔬菜摊位商户卢先生告诉记者:“如果发现农残超标,我们会要求单独复检,如果还超标,那真说明咱家的菜有问题。市场管理方会要求下架蔬菜,并要求我们提供进货渠道,执法部门再据此溯源调查。如果我们无法提供进货商的

信息,将面临严格处罚。这倒逼我们必须到正规的批发市场进货。”

欢乐大家庭农贸市场厉经理表示:“当下正值春季,20多个种类蔬菜扎堆上市,市场加大农残抽检力度,每天对蔬菜进行农残检测。对于易出现农残的蔬菜如韭菜、蒜薹等,市场会天天抽查,保证市民买到的蔬菜都合格。”

李沧区东山民生市场周边居民区较为密集,东山、北山居民是这里的主力军。市场管理办公室负责人卢先生表示:“市场售卖蔬菜的商户都是去华中蔬菜批发市场进货,农残检测合格有保障。市场监管部门每个月不定期来抽查两次。现在还有第三方检测‘暗访’,随机购买咸菜、熟食和糕点,一季度检测一次。市场也有自己的快检屋。多管齐下,从业20多年,还没有发生过抽查农残超标的情况。”

## 配菜公司 把好两道“检测关”

青岛久泰青鑫园食品公司常年为企业

事业单位食堂配送全品类食材,其中新鲜蔬菜日配货量达5000斤。公司负责人逢传歆介绍道:“公司收菜主要有两个渠道,一是农户田间地头菜,一是批发市场。我们在平度、莱西蔬菜产地有代办员,他们直接和农户对接,掌握当地新鲜蔬菜上市时间和产量。农残检测的第一道关,是由代办人员完成的。蔬菜农残检测合格后,公司才会批量进货。如果去抚顺路批发市场进货,批发市场每天都在做农残抽检,蔬菜安全是有保障的。”

“无论从哪个渠道进蔬菜,公司对每个批次每个品类都会再做一次农残检测,出一份全面的农残检测报告,和蔬菜一起配送到客户单位食堂。”逢传歆说,“干蔬菜配送这么多年,把好这两道关,极少会出现农残不合格的情况。”

逢传歆建议市民朋友去正规的菜市场买当季蔬菜,不要排斥带虫眼的菜;回家后可以把蔬菜放到盐水里浸泡一下,下锅前可先焯一遍水,这样更健康。

## 农残快检 检测网络覆盖全市

抚顺路批发市场周黎说:“食品安全大于天。”欢乐大家庭农贸市场由绪涛虽然干了6年农残检测,但每次等检测结果时,心情仍是忐忑。

记者观察到,参与蔬菜流通的从业者对农残的关心程度和担心程度并不亚于消费者。我市更是将食用农产品快速检测抽检工作列入2025年“市办实事”,让食用农产品快检成为市场的“防火墙”和“过滤网”。

青岛中一监测有限公司销售负责人徐女士介绍,青岛目前从事农残检测机构总数约180家,形成了覆盖全市、辐射胶东半岛的检测网络。这一数量仍在持续增加,为青岛打造“食品安全示范城市”提供了坚实支撑。农残检测基于实验室精准定量检测,未来呈现出农残检测设备微型化、多种农残同步检测以及检测数据全程可溯源的发展趋势,这将让蔬菜“办证”更便捷、更科学,持“证”通行更加顺畅。**观海新闻/青岛晚报/掌上青岛**

青岛 记者 陈小川

# 预付式消费有了“冷静期”

最高法出台司法解释:消费者享有七日无理由退款权利

**本报3月14日讯** 14日,最高人民法院正式出台预付式消费民事纠纷案件司法解释,明确了在预付式消费领域,消费者享有七日无理由退款的权利。这既赋予了消费者的“冷静期”,又维护了市场公平。

山东创凡律师事务所律师李慧敏表示,预付式消费指消费者和经营者约定,消费者预先支付资金作为预付款项,取得商家授予的会员资格后,消费者以会员身份取得商品或者接受服务的一种新

型消费模式。预付费消费模式的提前预付性质、金额高、消费期限长的特征,导致消费者的风

险突出。根据各地消费者权益保护委员会的调查报告显示,美容美发、运动健身、儿童乐园、教

育培训行业是预付费消费投诉的重灾区。

李慧敏表示,该司法解释出台旨在强化保护消费者权益,同时规范市场秩序,防止商家利用信息不对称诱导消费。李慧敏表示,该司法解释规定消费者可以在七日内无理由解除合同并要求退款。这意味着消费者在一定期限内可以反悔,而不需要向商家解释原因。司法解释同时设置了例外情况。如果消费者之前已经享受过相同的商品或服务,就不能再要求退款。该司法解释还规定了不同情况下的利息支付规则。如果退款责任在商家,则需要向消费者支付利息。

司法解释还明确保护消费者有依法转让预付卡的权利;明确经营者“迁店”给消费者接受商品或者服务造成明显不便、未

经消费者同意将合同义务转让给第三人、出售不限消费次数的计时卡却不能正常提供服务等情况下,消费者有权解除合同。

李慧敏表示,消费者在签订相关消费协议时,务必仔细阅读合同条款,避免轻信口头承诺;付款后保留消费凭证、聊天记录等证据;在七日内及时行使退款权,如遇商家拒绝,可向消协或法院投诉,并主张商家承担举证责任。同时建议经营者规范合同条款,避免“付款即不退”等霸王条款;细化服务规则,明确哪些情况不能退款,以防消费者恶意退单;完善消费记录,保留付款及服务使用证据,减少法律风险。

**(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛**

记者 陈小川)

